

中共黑龙江省委机关报

2025年7月7日 星期一

乙巳年六月十三

第25881期 今日8版



龙头新闻客户端

## 习近平向美国马里兰州青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信

新华社北京7月6日电 近日，国家主席习近平向参加未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议访华的美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流团师生回口头信。

习近平表示，祝贺你们访华取得成

功，很高兴看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年，希望你们做两国友好的新一代使者，为增进两国人民友谊作出更大贡献。

此前，美国马里兰州蒙哥马利郡青

年匹克球文化交流访华团师生向习近平主席致信，感谢习近平主席提出“5年5万”倡议，介绍今年4月他们访华并开展匹克球交流的经历，表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊，希望邀请中国青少年到美国访问。

□本报记者 刘晓云

这里曾是唐代渤海国的都城所在地，历史底蕴深厚。走进牡丹江宁安市渤海镇，仿佛踏入时光隧道，古老的城墙、宫殿遗址诉说着往昔的辉煌。兴隆寺内，石灯幢、大石佛等珍贵文物，见证了岁月的沧桑变迁。

如今的渤海镇，历史与文旅、农业等领域的融合，让传统文化焕发新活力，为乡村振兴注入持久动力。不久前，渤海镇荣获“全国文明村镇”称号。荣誉的加持，让这座千年古镇的文明之花持续绽放，成为新时代乡村振兴的生动样本。

产业旺擘画“文明村镇”繁荣图景

临近中午，宁安市渤海镇小朱家村，牡丹江畔的“渔家乐”餐馆里很是热闹，游客们品尝着刚打上来的江鱼，赞不绝口。“渔家乐”旁边，是一排火石岩围堵、鹅卵石铺地，各种现代化设施齐备的网红民宿——“石板米仓”。

民宿老板程连坤是“90”后大学生，2015年和爱人一起从大连返乡创业。2017年，在村“两委”的帮助下，程连坤投资建起熔岩台地稻田主题公园，搭建了观光步道、长廊、瞭望塔、凉亭，还组织举办了烧烤节、渔猎节、露营节、开镰节、丰收节等，让小朱家村频频“出圈”，获评2018年“中国美丽休闲乡村”，入选“全国乡村旅游重点村”。

而与小朱家村相邻的上官地村又有不一样的看点。上官地村依托石板田珍稀资源、玄武湖优美生态和渤海国厚重历史这三大优势，精心打造集旅游度假、休闲娱乐、研学结合、农事体验等多功能于一体的玄武湖稻作农业公园。

小朱家村和上官地村是渤海镇积极探索“文旅农+”融合发展模式，涌现出的特色鲜明、成效显著的典型案例，为乡村发展注入了新的活力。

渤海镇坚持走以“一产支撑、二产升级、三产主导、智慧融合发展”为核心的特色农业发展之路，已形成了以上京龙泉府遗址公园为核心的历史文化体验区，以牡丹集团（宁安）IEC智慧科技馆及清华大学乡村振兴工作站为核心的高新科技体验区，以响水国际稻米公园为核心的自然风光体验区，以江西、瀑布等旅游示范村为核心的特色乡村民俗游体验区等旅游区布局。

生态美绘就“文明村镇”美丽画卷

每年3月中下旬，随着天气转暖，渤海镇拐弯子村就迎来数以万计的大雁、野鸭、苍鹭等迁徙候鸟在这里停留觅食。长空雁鸣，万羽翩翩，构成一幅美不胜收的生态画卷。

候鸟对生存的水质和环境要求非常高，环境好不好，看鸟就知道，哪里环境好，鸟便选择在哪里栖息。这里能成为众多候鸟迁徙路上的重要驿站，得益于从2016年开始该镇通过“退耕还湿地”工程，对拐弯子村附近数公顷面积进行湿地恢复，并通过实施河长制对整个水域实行有序管理，为北归的候鸟提供更加良好安全的栖息环境。

大批的游客和摄影爱好者到此观光游览，为了保护这些候鸟，附近的村民们每到这个时节都会前来义务看护，这一传统已经坚持了多年。“候鸟就像是我们的家人，每年这时候都盼着它们回来。”拐弯子村村民金德胜告诉记者。

青山连绵、碧水荡漾、静谧祥和……走进渤海镇上官地村，别具一格的田园风光令人流连忘返，诗情画意如墨卷般在眼前徐徐展开。

上官地村毗邻国家级风景名胜区镜泊湖，得天独厚的自然资源禀赋让众多的游客慕名而来。“游客多了，村上的旅游硬件设施得跟上。”村党支部书记褚丽娟总觉得村里的环境和碧水青山还是有点儿不“配套”。

全国精神文明建设典型系列报道之六  
渤海故地盛放文明之花

## 《习近平生态文明文选》第一卷出版发行

新华社北京7月6日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度出发，深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义，大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新，提出一系列新理念新思想新战略，引领我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转

折性、全局性变化，美丽中国建设迈出重大步伐，形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果，把我们党对生态文明建设规律的认识提升到新高度，为以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。

《习近平生态文明文选》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作，按时间顺序编排，共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平生态文明文选》第一卷的出版发行，为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想提供了权威教材，对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化，全面推进美丽中国建设，为实现中华民族永续发展开辟广阔前景，具有重要意义。

《习近平生态文明文选》第一卷主要篇目介绍详见第四版

## 两代记者，一场跨越88年的“精神长征”

□本报记者 崔立东

冯雪松的指尖，轻轻拂过一张微微泛黄的黑白照片。照片上，一名年轻的中国士兵驻守在卢沟桥头，眼神警惕而坚毅，身后是历经战火的残垣。

他是“七七事变”第一个抵达前线的战地记者。

1937年7月7日，“卢沟桥事变”爆发。3天后，方大曾将镜头对准了这里，并发出7000字长文——《卢沟桥抗战记》，向全世界宣告中华民族全面抗战开始了。

62年后，冯雪松将目光投向了方大曾。两个身处不同时空的新闻人，因为一张历史的底片，开启了一场持续26年的灵魂对话。

对抗遗忘：一纸传真引发的选题

七月的一个闷热的午后，冯雪松一身便装出现在他的办公室。办公室的布置

也一如他的衣品，知性而清爽。从央视高级编辑、纪录片频道副总监转任中央广播电视台总台黑龙江总站站长，四年来，有关方大曾，这是冯雪松在黑龙江第一次如此正式地接受媒体采访。

他的讲述将时间拉回到26年前。

1999年，在中央电视台社教中心办公室的报纸堆里，一份关于征集出版抗战记者的报纸，关于“方大曾”作品的传真件，黏住了时任纪录片导演冯雪松的目光。当年，他29岁。

方大曾是谁？

这个陌生的名字，像一粒投入时间深湖的石子。当冯雪松将它念出声时——“轰！”的一声巨响，仿佛从历史的另一端传来。

时空断裂，镜头猛然拉回到1937年7月7日，北平西南的炮声撕裂了古城的宁静。当许多人还对时局感到迷惘时，一个25岁的青年，义无反顾地向着炮火最密集的地方——卢沟桥、宛平城冲去，成为现场报道“七七事变”的第一人。他就是

方大曾。

他用相机对准了日寇的炮火，也对准了中华民族不屈的脸庞。快门声清脆而决绝。一个时代最沉痛的表情被瞬间定格，随即，连同拍摄者本人，一同消失在历史的硝烟之中。这是“小方”留给后代珍贵的“遗嘱”。

这一声快门，沉寂了62年。直到它精准地回响，穿透岁月尘埃，一场旷日持久的“精神寻根”就此启程。

“一个报道了‘七七事变’的英雄记者，不应该就这样被遗忘。”冯雪松回忆起当时的心情，“我得为他做点什么。”

起初，他只是想拍一部关于方大曾的纪录片。他走访了所有可能知道线索的人，查阅了无数发黄的报纸档案，但关于“小方”最后归宿的线索，几乎为零。这注定是一场“没有结局的寻找”。

很多人劝他放弃，但他却觉得，自己与这位从未谋面的“小方”之间，有了一种奇妙的联系。“他当年是在‘记录’，我如今

是在‘寻找’，我们在做同一件事——对抗遗忘。”

冯雪松说，从那一刻起，这场寻找就不再只是一份被动的工作，而是出于一种本能，成为他生命中的一部分。他要做的，不仅仅是还原一个记者的生平，更是要完成一场跨越半个多世纪的“精神接力”。

他一头扎进原北京图书馆的故纸堆。他在旧报纸上用肉眼努力“搜索”着“小方”“方大曾”这几个字。

从发表在1937年7月23日《世界知识》上的战地通讯《卢沟桥抗战记》到刊发在1937年9月30日《大公报》上的《平汉线北段的变化》，短短两个多月时间，“小方”的踪迹突然间在报纸上消失。

冯雪松知道，这位新闻前辈在寄出《平汉线北段的变化》这篇文章后，一定是再次走向了战火更深处。他用生命，完成了自己最后一次、也是最悲壮的一次现场采访。

（下转第三版）



有感服务 无感治理

## 七台河：为民服务细节体现城市之暖

□本报记者 赵宇清

一座城市的幸福感在哪里？是出了高铁站就能坐上的舒适中巴车，是环卫工人可以休息热饭的驿站，是街角公园由暗变亮的灯，更是市民热线诉求实实在在的反馈……

而这一切的变化，都是七台河市委自今年春天以来，打造“有感服务·无感治理”城市品牌，推动党的建设与城市治理深度融合，协同发展的实效。

有感服务指的是有感知度、响应度、体验度，精准聚焦群众“急难愁盼”，压缩问题解决周期，让群众切实感受到服务的存在感、获得感。无感治理指的是实现治

理的智能化、精细化、人性化，构建风险预警、趋势研判、资源调配的智慧平台，以“微治理”促进“大和谐”，推动治理从“刚性约束”向“柔性服务”转变。在这样的有感服务与无感治理中，七台河市民感受到了一座城市发展中的民生温度。

服务细节尽显人文关怀

6月30日一早，七台河市新兴区兴盛街道兴业社区居民赵淑梅就穿戴整齐来到新兴区新时代文明实践中心，整理头发，因为今天她要在这里拍一组漂亮的照片。这是七台河市委宣传部创新开展的“银发映像”文明实践项目，专门为独居老人、五保户、低保户以及80岁以上高龄长

者们免费拍照。

文明实践中心的工作人员搭建了拍照背景，并且为老人们准备了发夹、扇子、太阳镜、春联等拍照道具。伴随着“咔嚓、咔嚓”的快门声，一个个温馨美好的瞬间被定格。赵淑梅对“银发映像”这一服务项目赞不绝口，她说：“平时很难拍上一张像样的照片，今天一下拍了好几张。工作人员还给我们这些老人拍了标准的证件照，并且给我们在手机里存上了电子版，我们出门办事再也不用担心没有证件照了。”当天，有26位老人在文明实践中心拍到了心仪的照片，目前“银发映像”项目已为150余位老人提供了免费拍照服务。

11时许，七台河市总工会楼下的工会

驿站·暖新驿站正是人气最旺的时候，环卫工人们陆续回到驿站午休。他们从冰箱里拿出早上带来的饭菜，用微波炉热好，再从消毒柜里拿出贴着自己名字的不锈钢水杯，倒上热水，大家围坐在一起边聊边吃，热闹又欢乐。

环卫工人白利云对驿站的服务十分满意，她说：“这里就像家一样，什么都有，冰箱、微波炉、消毒柜、电热水壶一应俱全。工会还为我们准备了储物柜，并且给我们发了雨衣、雨靴，让我们感觉特别温暖。”同在驿站午休的另一名环卫工人韩玉龙说：“这里每两周还提供免费的理发服务，我的头发都是在这儿剪的，理发师手艺不错！”

（下转第三版）

## 第二届“龙江药膳”大赛举办

本报6日讯(记者杨桂华 王迪)5日至6日，黑龙江省第二届“龙江药膳”大赛决赛在哈尔滨市圆满举办。

经过激烈角逐，来自全省的19支代表队用匠心巧思，将药材的独特价值转化为美味与养生兼具的艺术，让“寓医于食”成为健康生活的重要基石。

本届大赛由省中医药管理局和省卫生健康委员会主办，黑龙江中医药大学、黑龙江旅游职业技术学院承办，省文化和旅游厅、省林业和草原局、黑龙江日报报业集团给予了大力支持。赛事以“龙江药膳、健康龙江”为主题，旨在通过参赛队伍精心设计的作品展现出药膳文化的独特魅力，在龙江大地播种下健康生活的理念。

种子，培育出具有地方特色的药膳文化品牌。

比赛采取理论知识考核与实践操作相结合形式，考察选手药膳理论水平、药膳制作技能。来自全省的中医药专家、烹饪大师及养生爱好者同台竞技。世中联药膳学会秘书长陈宏斌等7位评委采取成品展示品鉴、陈述解答结合方式进行评分。最终评选出团体奖项、第二届龙江十大药膳奖项、理论知识竞赛个人奖项、最佳药膳奖项等。

四神松塔丸子、冬藏·龙江冬暖参翅棒香锅、黄精炖鱼骨、龙江绣球当归补血汤、清络桦树汁饮、松仁茯苓饼/蓝莓陈皮饼等获得第二届龙江十大药膳称号。

今日看点

嫩水古城韵悠长

解码“鹤城”齐齐哈尔的文化自信样本

冰清风游龙江

盛夏冰城奏响啤酒狂欢曲

详见第二版